

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ванюшевой Ксении Викторовны на тему:
«Научные коммуникации в российской провинциальной археологии
(конец XIX – 20-е гг. XX в.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.06 – Археология

В последние десятилетия в среде специалистов заметно усилился интерес к истории отечественной археологической науки, объектами исследования становятся различные аспекты этого многогранного явления. На этом фоне своего рода «историографического бума» весьма ощутим дефицит работ из области теории науки, в которых предлагается исследовательская модель и демонстрируются результаты ее апробации на конкретном материале.

В связи со сказанным тема диссертационного исследования К. В. Ванюшевой представляется актуальной, а само исследование отвечает наиболее насущным потребностям современной отечественной археологии в области изучения ее истории.

Значимость проделанной К. В. Ванюшевой работы, в первую очередь, на мой взгляд – также провинциального исследователя, определяется тем обстоятельством, что впервые создана теоретическая модель исследования научных коммуникаций в провинциальной археологии конца XIX – 20-х гг. XX века (с. 13). Она может быть использована для воссоздания целостной картины сети научных коммуникаций в любом из регионов России, а это, в свою очередь, впоследствии обеспечит надежную базу для сопоставительного анализа. Таким образом, перед нами весьма перспективное исследование, которое с полным основанием можно считать серьезным шагом к разрешению фундаментальных проблем отечественной археологии.

Солидная источниковая база диссертации, включающая как опубликованные материалы (периодические и продолжающиеся издания Вятской и Пермской губерний анализируемого времени, указатели литературы), так и более 80 писем профессиональных археологов и любителей старины, значительная часть которых представляет собой архивные документы (из 5 архивохранилищ) и вводится в научный оборот впервые, придает особую ценность работе.

В связи с этим хочется выразить пожелание автору: в дальнейшем найти возможность для публикации наиболее значимых из изученных в процессе исследования писем (из автореферата следует, что пока

опубликована примерно четверть задействованных писем), поскольку этот колоритный источник содержит значимую информацию и для разрешения иных проблем из области истории археологии.

Основные положения диссертационного исследования уже введены в научный оборот, о чем свидетельствует достаточно представительный для соискателя степени кандидата список опубликованных работ (24 наименования), среди которых три статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Ксения Викторовна Ванюшева неоднократно выступала по теме диссертационного исследования на международных, всероссийских и региональных конференциях. Ее доклады неизменно вызывали интерес и становились предметом обсуждения в среде коллег.

В целом, диссертационное исследование К. В. Ванюшевой производит благоприятное впечатление, соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней».

Автор вносит существенный вклад в разрешение одной из актуальных проблем истории отечественной археологии, и, без сомнения, заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология.

кандидат исторических наук,
доцент кафедры археологии
и истории древнего мира

Захар-

Захарова Елена Юрьевна
«19» ноября 2015 г.

Сведения:

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», исторический факультет,
доцент кафедры археологии и истории древнего мира
394006, г. Воронеж, Университетская пл., 1
тел. раб. 8 (473) 239-29-35
e-mail: ez@hist.vsu.ru

